
Ciśnienie hydrostatyczne, ciśnienie atmosferyczne

Ciśnienie hydrostatyczne obliczamy ze wzoru: 

 p=ρ∙g∙V

 p= (g∙V)/(ρ∙h). 

 p=ρ∙g∙h

 p=(ρ∙g)/V 

Ciśnienie hydrostatyczne: 

 zależy od kształtu naczynia, w którym jest ciecz

 zależy od gęstości materiału, z jakiego zbudowane jest naczynie.

 nie zależy od wartości przyspieszenia ziemskiego

 zależy od rodzaju cieczy i wysokości słupa cieczy

Ciśnienie powietrza maleje o około 12 Pa przy wzroście wysokości o 1 m. Różnica ciśnień pomiędzy 

poziomem morza (gdzie ciśnienie jest 1013 hPa) a szczytem Mont Blanc o wysokości 4807 m wynosi 

 576,84 Pa.

 576,84 hPa.

 436,16 Pa

 436,16 hPa

W naczyniu jest olej o gęstości 800 kg/m3 , który wypełnia naczynie do wysokości 60 cm. Ciśnienie 

hydrostatyczne wywierane przez ten olej jest równe około: 

 2400 Pa

 4800 Pa

 5400 Pa

 48000 Pa 

Szklanka o wysokości 12 cm jest wypełniona po brzegi wodą o gęstości 1000 kg/m3 , a szklanka o 

wysokości 10 cm jest wypełniona po brzegi cieczą o gęstości 1400 kg/m3 . Ciśnienie wywierane na dno 

niższej szklanki jest: 

 większe niż ciśnienie w szklance wyższej

 mniejsze niż ciśnienie w szklance wyższej

 takie samo jak ciśnienie w szklance wyższej

Woda w basenie wywiera na dno ciśnienie równe 0,02 MPa. Przyjmując, że g=10m/s2oraz gęstość wody 

równą ρ=1000 kg/m3możemy powiedzieć że głębokość basenu jest równa: 

 1 m

 2 m

 2,5 m

 3 m 

Przyrządem do pomiaru ciśnienia atmosferycznego jest: 

 siłomierz

 termometr

 barometr

 batyskaf 

Jeśli ciśnienie atmosferyczne jest równe 1000 hPa, to na każdy 1 cm2 powierzchni Ziemi atmosfera 

naciska siłą o wartości ok. 

 0,1 N

 1 N

 10 N

 100 N 

Pionowa rura jest wypełniona wodą do wysokości 80cm i przykryta tłokiem o powierzchni 0,1 m2. Tłok 

dociskany jest siłą 200N. Przyjmując g=10m/s2 oraz gęstość wody równą ρ=1000kg/m3 możemy 

powiedzieć, że ciśnienia na dnie naczynia jest równe: 

 20000 Pa

 10000 Pa

 2000 Pa

 1000 Pa 

Równowaga cieczy w naczyniach połączonych wykorzystywana jest w: 

 hamulcach hydraulicznych i podnośnikach hydraulicznych

 prasie hydraulicznej i barometrze

 okrętach podwodnych i wodomierzach

 wieży ciśnień i śluzie rzecznej 
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